

УДК 332.1:338.45

**СОВРЕМЕННЫЕ РЕАЛИИ И ВЫЗОВЫ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ:
ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

Маковецкий Сергей Александрович, к.э.н., старший научный сотрудник

Букреева Светлана Сергеевна, аспирант

ГБУ «Институт экономических исследований»

Makovetsky Sergey Aleksandrovich, Ph.D. Sc., senior researcher, ups.dn@mail.ru,

Bukreeva Svetlana Sergeevna, graduate student, svetka-kotenok36@inbox.ru

Institute of Economic Research

Аннотация. Статья посвящена исследованию проблем современной мировой экономики, переживающей значительные трансформации, обусловленные как

внутренними, так и внешними факторами. Актуальность темы геоэкономических и геополитических аспектов мировой экономики определяется необходимостью понять, как происходящие изменения влияют на экономическое развитие стран и регионов.

Ключевые слова: мировая экономика, геологические аспекты, геополитические аспекты, кризис, риски.

Одним из главных факторов, влияющих на геоэкономическую ситуацию, является глобализация, которая формирует новые экономические связи и взаимодействия. Однако в последние годы мы наблюдаем признаки ее кризиса. Пандемия COVID-19 выявила уязвимости глобальных цепочек поставок и продемонстрировала, как быстро могут меняться условия международной торговли. Страны, активно использующие экспортные стратегии, оказались в ситуации, когда закрытие границ и изменение потребительского спроса существенно сказались на их экономике. Таким образом, в условиях все более сложной системы международных экономических отношений становится необходимым анализировать геоэкономические процессы, которые влияют на устойчивость и конкурентоспособность стран и регионов, а также предлагать пути их адаптации к новым вызовам.

Важной составляющей геоэкономических изменений является влияние геополитической обстановки на мировую экономику. Конфликты, политическая нестабильность и торговые войны оказывают значительное воздействие на экономические показатели стран. Примером тому служат экономические санкции, введенные против ряда государств, которые приводят к изоляции, снижению внешнеэкономической активности и внутренним экономическим последствиям. Важным аспектом исследования геополитических рисков является необходимость анализа их влияния на глобальные рынки, а также на внутренние экономические процессы, такие как инфляция, уровень безработицы и инвестиционная привлекательность. Это требует от государств не только понимания текущей ситуации, но и проведения проактивной политики в области международных отношений и экономики. Все это подчеркивает актуальность изучения взаимосвязей между геоэкономическими и геополитическими факторами, а также их влияния на социально-экономическое развитие стран [1, с. 157].

Не меньшую роль в актуальности темы играют изменения в характере международной торговли и новые подходы к экономическому сотрудничеству, появляющиеся на фоне актуальных вызовов. Например, в результате пандемии многие компании начали пересматривать свои логистические цепочки, переходить на использование местных ресурсов и задействовать новые технологии. Это открывает возможности для пересмотра стратегий экономического взаимодействия и формирования новых моделей бизнеса. Важно отметить, что во время экономических кризисов и нестабильности они могут вести к возникновению новых рыночных ниш и возможностей. Осознание этих процессов и умение использовать их для создания функциональной экономики на уровне отдельной страны, региона или даже глобально представляется крайне важным для устойчивого развития. Современные реалии требуют от экономистов и политиков гибкого подхода к оценке и продвижению комплексных изменений в геоэкономической системе, что подтверждает необходимость и значимость данного исследования [2, с. 29].

Современные геоэкономические изменения обусловлены множеством факторов, включая технологические инновации, изменения в глобальной торговле и по-

литические кризисы. Одним из ключевых аспектов является трансформация мировой торговли, которая на протяжении последних десятилетий переживает значительные изменения под влиянием глобализации и региональной интеграции. Страны стремятся укрепить свои позиции на международной арене, что приводит к образованию новых экономических альянсов и торговых блоков. Также наблюдается рост значимости развивающихся экономик, которые активно участвуют в мировой торговле, в то время как традиционные экономические центры, такие как Европа и США, сталкиваются с нарастающей конкуренцией. Это приводит к изменению геоэкономического ландшафта, где ресурсы и инвестиции перемещаются в новые регионы, создавая новые возможности и вызовы для стран, ставящих своей целью экономическое развитие [3, с. 39].

Важным аспектом этих изменений является влияние пандемии COVID-19. Она стала катализатором для ускоренной цифровизации, заставив компании и государства адаптироваться к новым условиям. Covid-19 проявил уязвимость глобальных цепочек поставок, вынудив многие страны переосмыслить свои стратегии импортозамещения и локализации производств. Эти изменения, в свою очередь, оказывают влияние на геоэкономические аспекты, так как страны начинают больше внимания уделять вопросам безопасности продовольствия, медицинских поставок и технологий. Кроме того, пандемия вызвала резкий рост экономической неравномерности между различными регионами мира и внутри стран, подчеркивая необходимость создания более устойчивых и инклюзивных моделей экономического роста.

Следующим важным аспектом являются геополитические риски, возникающие в результате экономических санкций и политических конфликтов. Санкции используются как инструмент внешней политики, и они оказывают значительное влияние на экономические отношения стран. В условиях нестабильности на мировой арене страны стремятся минимизировать возможные риски от зависимости от иностранных поставок и инвестиций. Это приводит к развитию новых экономических партнерств и альянсов, а также к изменению стратегий стабилизации своей экономики. Геоэкономические изменения требуют от стран не только анализа текущих тенденций, но и выработки долгосрочных стратегий, учитывающих важные политические и экономические факторы. Таким образом, современная мировая экономика становится ареной для развертывания конкурентной борьбы, где страны стремятся адаптироваться и выстраивать новые связи, используя свои конкурентные преимущества для достижения устойчивого развития.

Примечательно, что в условиях растущей нестабильности акцент на устойчивое развитие становится важным аргументом в геоэкономических дискуссиях. Страны все чаще осознают необходимость сбалансированного подхода к экономическому росту, который учитывает социальные, экологические и экономические аспекты. На международной арене это проявляется в заключении новых соглашений, направленных на поддержку устойчивых практик и зеленых технологий. Например, страны активнее участвуют в инициативах по снижению углеродного следа и переходу на альтернативные источники энергии, что способствует увеличению инвестиций в экологически чистые технологии и инновации. Именно такие действия формируют новые тенденции на рынке, где устойчивые практики становятся конкурентным преимуществом и способом привлечения инвестиций.

Не менее важным фактором в современных геоэкономических изменениях является роль международных организаций и форумов. Такие институты, как Все-

мировая торговая организация (ВТО), Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк, играют значительную роль в формировании правил международной торговли и финансовых потоков. Их влияние становится особенно актуальным в условиях глобальных экономических вызовов, где требуется взаимодействие и координация действий стран для решения общих проблем. Совместные усилия на международной арене могут способствовать смягчению последствий экономических кризисов и содействовать более стабильному и предсказуемому развитию мировой экономики.

Одним из таких вызовов является изменение климата, которое требует координации действий и создания согласованных стратегий для достижения устойчивого развития. На уровне стран и регионов наблюдается рост интереса к «зеленым» инвестициям, что открывает новые возможности для экономического роста, основанного на устойчивых принципах. Важно отметить, что каждая страна должна учитывать свои экономические реалии и ресурсы, разрабатывая индивидуальные стратегии для привлечения инвестиций и осуществления перехода на устойчивую модель. Это требует выработки комплексных подходов, включающих как экономические, так и экологические аспекты [4, с. 42].

На фоне глобальных изменений также наблюдается значительное влияние цифровой трансформации на геоэкономику. Цифровизация процессов, включая электронную торговлю, финансовые технологии и инновации в области логистики, меняет традиционные подходы к ведению бизнеса и взаимодействию стран. Виртуальные платформы становятся неотъемлемой частью экономической жизни, оказывая влияние на модели поведения потребителей и практики компаний. Эти изменения открывают новые возможности для малого и среднего бизнеса, предоставляя им доступ к международным рынкам. Однако, с другой стороны, цифровизация также создает новые риски, включая киберугрозы и растущую зависимость от технологий, что требует от стран более тщательной оценки и подготовки к изменениям.

Кроме того, выхода на международные рынки все чаще связаны с вопросами защиты данных и кибербезопасности. Страны понимают, что успешная интеграция в глобальную экономику требует не только готовности к открытости, но и строгих мер по защите информации и активов. Это создает новые вызовы для правительств и бизнеса, требуя адаптации к быстро меняющемуся технологическому ландшафту и разработке соответствующих законодательных и регуляторных мер. В условиях глобализации важно сохранить баланс между доступом к новым технологиям и защитой национальных интересов.

В заключение, геоэкономические изменения в мире представляют собой сложный и многогранный процесс, обусловленный как внутренними, так и внешними факторами. Устойчивое развитие, цифровизация и международное сотрудничество становятся краеугольными камнями в этих изменениях. Страны необходимо осознавать важность интеграции в глобальные цепочки создания стоимости и выстраивать свою экономическую стратегию с учетом данных трендов. Современная геоэкономика требует от стран не только гибкости и адаптивности, но и стратегического мышления для успешного использования экономической среды, характеризующейся высоким уровнем неопределенности и динамичности.

Геополитические риски, возникшие в результате нелинейных и непредсказуемых изменений на международной арене, требуют от стран пересмотра своих стратегий. Это включает в себя не только внешнее давление, но и внутренние вы-

зовы, такие как социальные протесты или общественное недовольство, которые могут негативно сказаться на стабильности. Чтобы избежать экономических катастроф, правительства должны активно работать над укреплением внутреннего рынка и повышением уровня жизни граждан. Экономическая политика должна быть ориентирована на поддержку инновативных стартапов и создание устойчивого предпринимательского климата, где идеи могут реализовываться в успешные бизнес-модели. Важно также, чтобы страны учитывали потребности и запросы населения, что позволит создать более ответственный и прозрачный процесс принятия решений.

Кроме того, значительное внимание следует уделить вопросам сохранения устойчивого развития в новых геоэкономических условиях. Это включает в себя анализ последствий экономических санкций и их влияние на миропорядок. Страны должны осознать, что поставленные ограничения могут привести к долгосрочным изменениям в структуре мировой экономики и формировании новых торговых альянсов. Этот процесс требует от стран быть настороженными и заранее разрабатывать стратегические планы по минимизации негативного влияния санкций. Важно заранее определять приоритетные отрасли экономики для инвестирования и обеспечения устойчивого роста. Также необходимо быть готовыми к перетоку капитала и потенциальной утечке мозгов, которая может возникнуть в результате высокой экономической неуверенности. В этом контексте важно развитие образования, научных исследований и технологий, что позволит странам не только адаптироваться к новым экономическим условиям, но и занять конкурентоспособные позиции на международной арене. Рациональная внешнеэкономическая политика позволит странам находить новые рынки и партнеров, что в конечном итоге может привести к созданию новых рабочих мест и улучшению социально-экономической ситуации в стране. Таким образом, страны, способные объединить усилия и эффективно адаптироваться к меняющимся условиям, смогут избежать кризисов и сформировать устойчивую экономическую основу для будущего.

Список использованных источников

1. Глазьев С. Ю. Рывок в будущее. Россия в новых технологическом и мирохозяйственном укладах. М. : Книжный мир, 2018. 765 с.
2. Лепа, Р. Н. Формирование рынка экологических товаров и услуг в ритейле / Р.Н. Лепа, С.Н. Маковецкий // Торговля и рынок. – 2022. – Вып. 3(63). – Т. 2. – Ч. 1. – С. 15–25.
3. Астапова, Г. В. Возможности использования нанотехнологий в промышленном производстве / Г.В. Астапова, С.А. Маковецкий, Новикова Н.И. // Вестник института экономических исследований. – 2020. – № 2(18). – С. 23–30.
4. Орлов С.Л. Стратегия для России в турбулентном мире // Мир перемен. 2020. – № 1. – С. 39–51.